Klasa Va - jezyk polski (poniedzialek — 27 kwietnia, wtorek — 28 kwietnia)

Witam Was ponownie na kolejnej lekcji jezyka polskiego. Zanim przejdziemy do zajec, bardzo
prosze, abyscie dokonczyli czytanie lektury ,,Tajemniczy ogrod”. Zaczniemy omawiac jq za 2
tygodnie, w poniedziatek — 11 maja.

Dzisiejsza lekcja ponownie dotyczy gramatyki. Temat jest dos¢ trudny, dlatego prosze, abyscie
uwaznie przeczytali moje notatki, a w razie niezrozumienia tresci, mozecie skontaktowac sie ze mnq
mailowo (postaram sie jeszcze raz wszystko powtorzyc).

Temat: Zwiazek glowny i zwigzki poboczne.

Na samym poczatku powtdrzenie wiadomosci:

1. Bez orzeczenia nie ma zdania.

2. Liczba orzeczen okreSla rodzaj zdania (jedno orzeczenie oznacza zdanie pojedyncze, co
najmniej dwa orzeczenia oznaczaja zdanie zlozone).

3. Podmiot w zdaniu zawsze oznacza wykonawce czynnosci i odpowiada na pytanie: kto, co?

4. Wyrazy w zdaniu 1acza sie w zwiazki wyrazowe.

5. Wyrézniamy zwigzki podrzedne (jezeli sposrod dwoch wyrazow tworzacych zwigzek jeden jest
okresleniem drugiego, np. trawa — jaka? - zielona) lub wspélrzedne (jezeli wyrazy tworzace
zwigzek nie okreslajg sie wzajemnie, np. mama i tata).

Oprocz tego wyrazy w zdaniu, ktore tworza zwigzki wyrazowe, moga mieC pewng range,
znaczenie. Jak wiecie, w zdaniu najwazniejsze jest orzeczenie (bo bez niego nie byloby zdania),
jak rowniez podmiot (ktory oznacza wykonawce czynnosci). Dlatego orzeczenie wraz z podmiotem
TWORZA ZAWSZE ZWIAZEK GEOWNY. Inaczej méwiac: zwigzek gléwny w zdaniu to jest
zwigzek pomiedzy podmiotem i orzeczeniem, np.

dzieci co robity? rysowaly
PODMIOT ORZECZENIE
rysowaly kto? dzieci
ORZECZENIE PODMIOT

Jak widzicie: podmiot i orzeczenie wzajemnie sie okreSlaja i zawsze tworza ze soba zwigzek
glowny. Oczywiscie, w zdaniu (oprécz podmiotu i orzeczenia) moga by¢ takze inne wyrazy,
ktore beda okreslac: albo podmiot, albo orzeczenie, albo — siebie nawzajem. Wszystkie
zwigzki, ktore utworza beda zwigzkami pobocznymi. Zwigzek gldwny w zdaniu jest jeden, a
zwigzkow pobocznych moze by wiele. Jezeli wezmiemy zdanie:

Starsza siostra Marka pojechata wczoraj do Warszawy.

podkreslimy w nim orzeczenie i podmiot, to mozemy wypisac:
ZWIAZEK GEOWNY:

pojechata — kto, co? - siostra
siostra — co zrobita? - pojechata

ZWIAZKI POBOCZNE:
siostra — jaka? - starsza pojechata — kiedy? - wczoraj
siostra — czyja? - Marka pojechata — gdzie, dokqd? - do Warszawy



Jesli chodzi o notatke z lekcji, najlepiej bytoby, gdybyscie wydrukowali to, co podatam i wkleili.
Jezeli kto$ nie ma mozliwosci, bardzo prosze o przepisanie najwazniejszych wiadomosci.

Temat: Zwigzek glowny i zwiazki poboczne — utrwalenie wiadomosci, ¢wiczenia.

Bardzo prosze, abyscie powtérzyli wszystko, co dotychczas powiedzieliSmy o zwiazkach
wyrazowych, a nastepnie wykonali ¢w. 6 ze s. 97 w zeszycie ¢wiczen. Zadanie przeslijcie do Srody
na mojego maila (musze sprawdzi¢, czy zrozumieliScie omawiane tresSci). Pozdrawiam Was
serdecznie, . M - K



